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EXERCICE 1 (12 points)
1. o
a) Calculer I’angle BOC en radians. Arrondir le résultat au centieme. (1,5 point)
BOC = 2xax52
o 360
BOC =0.91 rad
b) Calculer, en mm, la longueur de I’arc de cercle BC de centre O. Arrondir le résultat a
1’ unité. (1,5 point)
BC =0,91x 70
BC ~ 64 mm
2.
a) Calculer la mesure, en mm, du segment X. Arrondir le résultat a 'unité. (1 point)
sin 64° =~ X =0"0""x sin 60° X = 2%x70 xsin 60°
0’0
X =121 mm
b) En déduire, en mm, la mesure de la cote EF. (1 point)

EF+ X +HI =270
EF=270- X -HI
EF=270- 121 - 80
EF =69 mm

a) Donner la mesure de ’angle FOG (justifier). (1 point)
FO'G = 0TOTH  [(FO) /(O H)et (O7"0) coupe les deux droites
paralléeles OU Somme des angles d’un triangle = 180° (considérer deux triangles) OU etc.
plusieurs justifications sont possibles]

TO"G =60°

b) La longueur de I'arc de cercle FG de centre O est de 73 mm, en déduire la

longueur, en mm, de I’arc de cercle GH de centre O™ (1 point)
Comme FO’G = TO00H = 60°, donc GH = FG = —:Z——X”XGO 70

~

360

GH ~ 73 mm
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4. La longueur de I’arc de cercle DE de centre O est 46 mm, calculer la longueur, en mm,

du tube Al. Arrondir le résultat a I’unité. (1 point)
Al =AB + BC + CD + DE +EF + FG + GH + HI
Al =50 + 64 + 20 + 46 +69 + 73 + 73 + 80

Al =475 mm

5. On admettra que la longueur du tube Al =475 mm. Lorsque I’eau circule dans le tube :

a) Calculer, en mm’, le volume d’eau compris dans la section du tube allant de A a I,
arrondir le résultat 2 Iunité. [On rappelle la formule du volume V d’un cylindre de
Jongueur L et de section intérieur Sinc 1 V = SiniL (avec Sint = TR?%y Rin €tant le rayon
intérieur du cylindre] (1 point)

V= Sim L=m=n X ]{im2 x L
V= m x 8 x475
V = 95504.42 mm’

V ~ 95504 mm’

b) Convertir ce volume en cm’, puis en mL. (1 point)

V ~ 95,504 cm® V ~ 95,504 mL

6. L’ eau circule dans la canalisation de A a I en 0,3 s; calculer le débit volumique de cette
canalisation, en mL/s, puis en L/min ; arrondir les résultats a I’unité. [On rappelle que le débit

: o . . |4
0O, d’un fluide dans une canalisation est donnée par la relation: QO = 7 (avec V : volume du

fluide ; t : durée d’écoulement du fluide) (1 point)

\7
T
95,504
C 0.3

—  » Q=318mlL/ssoit 318 cm’/s

~

= 318,35 mL/s

_95,504.107
0,3
60
———» Q=~19L/min

=19.10 L/min
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7. Calculer la vitesse v, en cm/s, puis en m/s. Arrondir les résultats a I’unité. [On rappelle que
le débit O, d’un fluide dans une canalisation est donnée par la relation : Q = v Si ( v étant la
vitesse du fluide]. (1 point)

0 318

Q =V Sim v= g. Y] vVE ———

int Tty 3,14X0,8

(R = 0,8 cm. On convertit ce rayon en cm pour obtenir, avec un débit en cm’/s, une vitesse en

cm/s)

v=158.16 cm/s
v~ 158 cm/s
v~1,58 m/s

EXERCICE 2 (8 POINTS)
Dans cette partie, on admettra que la longueur du tube Al = 475 mm.

1. Représenter le tube 16/18 en coupe (diamétre extérieur et diamétre intérieur) et hachurer la
partie métallique. (1,5 point)

2. Calculer, en mm?, Iaire de la partie hachurée. Arrondir le résultat a I’unité. (1,5 point)

AireHachurée = Sex - Sie AireHachurée = anz - nR;mz
AireHachurée = 3,14 (9% - 8%)
AireHachurée = 53,38 mm?
AireHachurée ~ 53 mm?

3.
a) Calculer, en mm’, le volume de matiére de cuivre du tube Al. (1 point)
V = AireHachurée x L. V= 53 x475
V~25175 mm’

b) Convertir ce volume en m’ [Attention !!! Ne pas tronquer les chiffres obtenus au (a)]
(0,5 point)

Vx25175%x107m’ ou2,5175x 10°m”
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4. On cherche a calculer la masse de matiére de cuivre du tube Al On rappelle que
, . . , . . m
Iexpression de la masse volumique d’un corps est donnée par la relation : p = v (p : masse
volumique du corps, en kg/m’ ; m : masse du corps, en kg et V : volume du corps, en m’)

a) Donner I’expression de la masse de cuivre, m, en fonction de sa masse volumique, p,
et de son volume, V. ' ' (1,5 point)

p= %1 donc
m =pxV
b) La masse volumique du cuivre est p = 8920 kg/m3 ; calculer, en kg, la masse du tube
Al Arrondir le résultat a 107 (1 point)
m =p X Vv )
m = 8920 x 2,5175 x 107
m =(.224 kg

¢) Le prix du tube de cuivre 16/18 est de 7,97 € le métre. Calculer le colt du bout de tube
Al (1 point)

Colt =0,475x 797
Colit =3.79¢€




